В Тюменской области планируют увеличить посевные площади
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Тюмень. Очередное заседание президиума регионального правительства губернатор Тюменской области Владимир Якушев провел 26 марта. Участники заседания обсуждали традиционно весенние вопросы, в том числе и подготовку к посевной. 

Развернутый анализ предпосевных работ в хозяйствах области дал в своем выступлении заместитель директора департамента АПК Леонид Бакшеев. Он, в частности, рассказал, что посевные площади сельскохозяйственных культур под урожай 2012 года предполагается увеличить более чем на девять тысяч гектар. Хотя в разрезе муниципалитетов кое-где посевные площади сократятся. К примеру, в Тюменском районе, где часть земель вокруг областного центра переведена под жилую застройку. Зато в Уватском районе планируется увеличить площадь обрабатываемых земель более чем на 30% - в основном за счет посевов кормовых культур для нужд местного животноводства. 

Произойдут «подвижки» и в структуре посевных площадей. В основном в сторону увеличения посевного клина под более выгодные для земледельцев культуры – технические и кормовые. Практика показала, что сегодня большим спросом пользуются семена многолетних трав, рапс, картофель. 

По прогнозам департамента агропромышленного комплекса на проведение весенних полевых работ хозяйствам области потребуется около 3,3 миллиарда рублей. Уже определены источники финансирования: часть средств хозяйства получат в рамках государственной поддержки за счет областного бюджета, остальные – за счет авансов от перерабатывающих предприятий и банковских кредитов. 

Самая солидная доля расходов на посевную - около 35% - придется на закупку минеральных удобрений, которых на сегодня уже завезено более половины от потребности. На покупку горюче-смазочных материалов предполагается примерно 22% от общей стоимости. Пока, заметил Л. Бакшеев, аграрии запасли около 30% необходимых ГСМ – летнее дизельное топливо появилось в продаже всего неделю назад. Активно подписываются соглашения с поставщиками горючего, которые позволят зафиксировать цены на приемлемом для земледельцев уровне. 

Несколько ниже прошлогоднего уровня на тот же период показатель предпосевной доработки семян. Но, по оценке специалистов департамента АПК, до начала сева еще есть время поработать над улучшением их кондиций. 

В целом, подытожил свой доклад Леонид Бакшеев, к 1 мая (когда, по прогнозам специалистов, стартует посевная кампания) хозяйства региона будут готовы к проведению полевых работ. По специальному графику в каждом из муниципальных районов до 24 апреля департамент АПК проведет совещания с участием местных агрономов и технических специалистов. Более подробно вопросы готовности территорий к весенней страде будут также обсуждаться на заседании областного совета АПК в начале апреля. 

На заседании президиума областного правительства также рассмотрены проекты 190 постановлений и распоряжений. Подписанные губернатором документы будут опубликованы в установленном порядке, сообщает пресс-служба главы региона.
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