В Хабаровском крае началось создание агрокластеров
Первые 4 направления заработают в полную силу к 2026 году, еще 5 — к 2030 году.
Процесс создания первых агрокластеров в сельском хозяйстве Хабаровского края начался. Об этом сообщила информагенству «Хабаровский край сегодня» министр сельского хозяйства и продовольствия региона Алёна Селезнёва.
В Хабаровском крае решено создавать кластерный подход к развитию сельского хозяйства. Как озвучивал ранее губернатор Михаил Дегтярев министру сельского хозяйства РФ Дмитрию Патрушеву, до 2030 года в сельском хозяйстве региона будут созданы девять кластеров.
К 2026 году планируется запустить четыре агрокластера: российско-белорусский, по производству овощей, образовательно-производственный для подготовки кадров для сельского хозяйства, а также пчеловодческий для роста объемов производства меда и экспорта этой продукции.
«Агрокластер — это своего рода цепочка предприятий, объединенных рядом условий. По российско-белорусскому агрокластеру движение началось. Уже в этом году ряд фермерских хозяйств планирует приобрести в Белоруссии сельскохозяйственную технику. Также рассчитываем внедрить белорусские технологии на перерабатывающих предприятиях», — сообщила Селезнёва.
К 2030 году в крае должны начать работу еще пять агрокластеров: логистический (хранение и перевозка аграрной продукции), научный, тепличный, а также по производству экспортно ориентированной продукции.
Участники каждого кластера получат меры государственной поддержки
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