[bookmark: _GoBack]Новосибирские аграрии планируют экспортировать продукцию в Африку - власти
Новосибирск. 27 марта. ИНТЕРФАКС - Новосибирская область считает перспективным экспорт продукции животноводства в Африку, сообщил министр сельского хозяйства региона Евгений Лещенко журналистам в среду.
"Принципиально новое направление - это Африка, принципиально новая позиция - это продукция животноводства. Из того, что мы перерабатываем, это, в первую очередь, сухие молочные продукты. У нас Чановский молочный комбинат аккредитовался сначала на Казахстан, сейчас он аккредитовался на Алжир, а Алжир - это, по большому счету, ворота в Африку", - сказал министр.
Выход на африканский рынок, отметил министр, позволит существенно увеличить объемы переработки молока на простаивающих в настоящее время мощностях и уйти от вывоза сырого молока.
Он уточнил, что в 2023 году из региона ежедневно вывозилось примерно по 830 тонн сырого молока.
Лещенко отметил, что регион может производить на экспорт четыре экспортные позиции: сухое обезжиренное молоко, сухое цельное молоко и масло жирностью 72 и 82%.
Он сообщил, что по итогам 2023 года Новосибирская область поставила в 56 стран 1 млн 890 тыс. тонн сельскохозяйственной продукции на $684 млн, объем вырос на 33% по сравнению с 2022 годом.
"На первом месте (по экспорту продукции - ИФ) - Китай, 750 тыс. тонн (поставлено Китаю в 2023 году - ИФ), практически ,на $290 млн", - сказал он, отметив, что объемы поставок в Китай 2023 году выросли в 2,4 раза.
В первую пятерку импортеров продукции новосибирского АПК входят также Казахстан, Монголия, Турция и Киргизия, отметил он.
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