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Новый трактор к посевной

В посёлке Винзили Тюменского района прошла VII Тюменская специализированная агропромышленная выставка «Инновации в сельском хозяйстве: сельскохозяйственная техника и оборудование».

В масштабном мероприятии приняли участие ведущие компании-поставщики техники и оборудования для сельскохозяйственной отрасли из Тюменской, Омской, Новосибирской, Кировской, Ленинградской областей, Республики Удмуртия, Пермского края. Организаторами мероприятия выступили департамент агропромышленного комплекса Тюменской области, администрация Тюменского района и АО «Тюменская агропромышленная лизинговая компания».

На торжественной церемонии открытия заместитель губернатора, директор регионального департамента агропромышленного комплекса Владимир Чейметов выразил уверенность в том, что два выставочных дня будут максимально насыщенными и для продавцов, и для покупателей. А председатель комитета по аграрным вопросам и земельным отношениям Тюменской областной Думы, член фракции «Единая Россия» Владимир Ковин напомнил: в регионе уже многие годы успешно реализуется масштабная программа по модернизации сельхозпроизводства.

При этом тюменские аграрии получают солидную поддержку из областного бюджета.

На выставке было представлено немало интересных новинок. Например, ООО «Техноцентр» (Тюмень) продемонстрировало целую линейку продукции российского завода ООО «Староминская сельхозтехника»: прицепной агрегат для технического обслуживания и ремонта ПАТОР, культиватор для предпосевной обработки почвы КПП-6 прицепной, ресурсосберегающий скоростной плуг. ООО «Гагаринскремтехпред» — зерноуборочный комбайн КЗС-1218А-1 «ПАЛЕССЕ GS12A1». У новой машины значительно увеличен объем зернового бункера, изменен дизайн кабины.

Компания «76 Ойл Тюмень» совместно с компанией «ЛАБСОЛЮТ» (Москва) представила собственную разработку в сфере точного земледелия, которая уже успела хорошо зарекомендовать себя в различных регионах страны. Благодаря применению этой технологии существенно сокращаются затраты на расходные материалы, повышается производительность работы, увеличивается урожайность.

После осмотра выставки Владимир Чейметов подвел первые итоги. По его словам, здесь представлен широкий выбор техники отечественного производства. Российские производители в последние годы очень активно продвигают свою продукцию. Уже в первые часы после открытия было подписано достаточно много контрактов: в общей сложности на поставку более 35 единиц различной сельскохозяйственной техники.

— Отрадно, что техника отечественного производства имеет достаточно серьезное ценовое преимущество перед зарубежными аналогами, — подчеркнул замгубернатора. — Некоторые образцы уже эксплуатируются тюменскими аграриями и успели заслужить высокую оценку. Сегодня качество российской сельскохозяйственной техники соответствует уровню современного мирового машиностроения, а по некоторым позициям даже опережает. Безусловно, очень важно, чтобы наши сельхозпроизводители имели финансовые возможности для обновления машинно-тракторного парка посредством банковского кредитования и приобретения в лизинг.

Говоря о потребностях и состоянии сельскохозяйственного машинно-тракторного парка, Владимир Чейметов сообщил: по зерноуборочным комбайнам и кормоуборочной технике обновление составляет 51 процент. При этом необходимо учитывать, что один современный высокопроизводительный комбайн заменяет как минимум несколько старых образцов. Что же касается тракторов, они на сегодняшний день обновлены на 32 процента.

В рамках выставки также состоялись VII областная олимпиада инженерно-технических работников агропромышленного комплекса Тюменской области, круглые столы и совещание с руководителями и специалистами органов управления АПК администраций муниципальных районов, посвященное перспективам развития регионального агропромышленного комплекса.
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