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Ученые Передовой инженерной школы «Агробиотек» Томского государственного университета разработали новый препарат для защиты сельскохозяйственных культур от насекомых-вредителей. Этот биоинсектицид состоит из энтомопатогенных грибов и бактерий, а также авермектинов - токсического яда бактерий, поражающего нервную систему вредителей.
Исследования показали, что совместное применение энтомопатогенных грибов Metarhizium robertsii, Beauvéria bassiána, энтомопатогенной бактерии Bacillus thuringiensis (Bt) и авермектинов усиливает эффективность биоинсектицида. 
В лабораторных тестах было показано, что новый синергетический препарат способен повысить смертность гусениц лугового мотылька в 2,0-2,5 раза по сравнению с применением веществ и энтомопатогенов отдельно. 
Руководитель научного проекта, кандидат биологических наук Александр Алексеев отметил, что данная разработка является фундаментальной основой для создания высокоэффективных комплексных биопрепаратов для защиты растений от насекомых, что имеет большое значение для производства экологически чистой продукции. Новый препарат предназначен для использования на сельскохозяйственных культурах, включая зерновые, и способен защитить растения от таких вредителей, как колорадский жук, капустная совка, луговой мотылек, паутинный клещ, злаковая и бобовая тля.
Сейчас подана заявка на патент "Комплексное средство для биологической защиты сельскохозяйственных растений", а следующим шагом будут полевые испытания, наращивания больших объемов энтомопатогенных микроорганизмов с участием партнерских компаний, а также создания биопрепаратов на основе прототипов.
НОЦ ПИШ «Агробиотек» Томского государственного университета создан в рамках федерального проекта Минобрнауки РФ. Целью центра является подготовка инженеров с современными знаниями о природе живого, способных применять биологические технологии для решения передовых задач опережающего развития, импортонезависимости, а также обеспечения продовольственной безопасности России.
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