Участники НОЦ “Байкал” презентовали достижения на агропромышленной неделе в Иркутске
 
На агропромышленной неделе в Иркутске представили достижения участников НОЦ "Байкал". Резиденты центра занимаются разработками инновационных агропромышленных биотехнологий.
Специалисты Бурятской государственной сельскохозяйственной академии представили проект по выращиванию промышленной конопли, которая может использоваться для производства масел, фильтров и БАДов, а также улучшения плодородности почвы.
Представители Россельхозцентра в Иркутской области презентуют безвирусный картофель, который не подвержен болезням и увеличивает производительность в отрасли.
 Сотрудники сельхозпредприятия “Тельминское” совместно с Бурятским НИИ сельского хозяйства и Россельхозцентром разработали универсальный посевной комплекс АК-48, который позволяет проводить все операции по выращиванию культур за один подход и экономит топливо.
 - “Задача НОЦ “Байкал” выстроить условия для эффективного взаимодействия исследовательских центров и предприятий реального сектора экономики. Это не простой. но очень важный процесс для успешного развития высокотехнологичной экономики Байкальского региона и страны в целом, - рассказал директор Фонда стратегического и инновационного развития Иркутской области (проектный офис НОЦ “Байкал”) Евгений Семенов.
[bookmark: _GoBack]Подробнее о выставке и достижениях резидентов НОЦ “Байкал” читайте на “Глагол. Иркутское обозрение”. 
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